

Starši, vaša dolžnost!

Mnogo primerov na našem ozemlju opazujemo, da se naši ljudje v medsebojnem občevanju, brez vsakega utemeljenega vzroka, poslužujejo nemškega jezika. Takih pojavov siromaštva narodnega čuta in otopele narodne zavesti imamo več kot dovolj. Komaj se pokažejo slovenski ljudje na cesti, železnici, avtobusu, je mnoge nekako sram, da bi občevali slovenski, ali pa hočejo pokazati popolnoma popačen ponos, češ mi znamo nemško, jezik naše gospodujoče gospode. Skoraj kot nekaj samo ob sebi umevnega je, da zahtevajo vozne listke v nemškem jeziku, se trudijo v vsakem uradu od najnižjega do najvišjega, da le lomijo nemški, z vsakim žandarjem in uradnikom občujejo nemško, govorijo nemško v trgovinah in gostilnah, kamor nosijo svoj težko zaslužen denar. Čisto po nepotrebnem, ker trgovci, ki hoče delati dobičke, bo rad govoril v domačem jeziku, uradniki in žandarji, ki službujejo na naši zemlji, na račun tudi in predvsem naših davkov, bi kaj kmalu govorili slovensko, ker kruhek je kruhek, v nasprotnem primeru pa se nihče ne bi jokal za njimi, če bi iz nestrpnosti pobrali svojih sedem češpljev in odšli v nemško govoreče kraje, ta „boljši“ kruh, ki ga uživajo v naših vaseh in mestih, pa prepustili sinovom slovenskih staršev.

V tem nepotrebnem nemškem govorjenju se odlikuje precejšen del naše mladine, že šolske, študentske pa tudi kmečke ter imajo to nelepoto in nečastno razvado predvsem še naša dekleta, ki pogosto kar nehote in iz razvade prehajajo v nemški jezik, kakor bi jim bilo vse eno, če govorijo slovenski ali nemški. Zaradi tega pogosto slišimo, da se razgovarjajo malce slovenski, takoj na to pa nemški. Čudna nezavestna razvada, ki nikakor ni v čast slovenskemu ponosu.

Res, da je ves sistem vtisnil našemu mlademu rodu svoj strupeni razkrojevalni pečat, predvsem pa šola že davno ne dela svoje vzgojne dolžnosti od stoterih bičev razdrobljenemu slovenskemu narodu, kar pa tvori nam že znano žalostno poglavje. Zato toliko govorjenja med slovensko mladino v nemškem jeziku. Pri tem pojavu pa ne moremo govoriti izključno le o šolski vzgoji, temveč istočasno in predvsem o zavesti slovenskih staršev. Gre za vprašanje njihovega narodnega ponosa, njihove ljubezni do jezika svojih prednikov, to je do tiste dragocene od narave izročene dediščine, brez katere bi ne bilo naše lepe in bogate slovenske besede, brez katere bi mi ne bili del slovenskega naroda. Ali slovenskih staršev ne boli in se ne sramujejo, če se njihovi otroci brez vsakega utemeljenega razloga med seboj poslužujejo tujega nemškega jezika? Ali ni to žalitev samega sebe, časti staršev in svojega naroda? Temu zaničevanju samega sebe, ki pomeni istočasno tudi veliko duševno plitkost in siromaštvo, se tujec samo smeje.

Nismo in nočemo biti zagrizeni nacionalisti, ki v skrajnem samoljubju precenjujemo in obožujemo same sebe in svoj narod in hkrati težimo za uničenjem sosednega naroda. Naša zahteva je naravna in poštena, družabno koristna, in zato tudi kul-

Današnja Italija izvaja obsodbe fašističnih sodišč

Dne 31. julija tega leta so italijanski orožniki aretirali slovenskega odvetnika dr. Avgusta Sfiligoja na njegovem domu v Gorici. Aretacijo so izvedli na povelje vrhovnega sodišča v Rimu pod pretvezo, da dr. Sfiligoj še ni obsedel kazni, na katero ga je leta 1941 obsodilo izredno fašistično sodišče. 24. decembra 1941 je to sodišče obsodilo 64 slovenskih antifašistov, med njimi pet na smrt z ustrelitvijo, dr. Sfiligoja pa na 30 let zapora.

Zdaj je sodišče odredilo njegovo aretacijo, da bi obsedel še preostalih 17 let, kolikor mu je preostalo naložene kazni, ko je bil po zlomu fašizma leta 1943 skupaj z ostalimi političnimi jetniki izpuščen iz zapora, 10 let pa mu je bilo odpuščenih.

Ni treba še posebej omenjati značaja tega fašističnega sodišča, saj smo tudi koroški Slovenci na lastni koži doživeli „prijetnosti“ nacističnega pravosodja. Današnja „demokratična“ Italija pa se, kakor kaže ta primer, ki pa je samo eden izmed mnogih, danes, 7 let po zlomu italijanskega fašizma, poslužuje sod-

nijskih obsodb iz časov, ko so fašistični krvniki po zločinskem napadu na Jugoslavijo hoteli dokončno zatreti vsak odpor slovenskega ljudstva proti njihovemu nasilju.

Aretacija dr. Sfiligoja je izzvala med slovenskim in antifašističnim prebivalstvom val ogorčenja, protestnemu gibanju pa se je pridružila tudi Demokratična fronta Slovencev v Italiji in je njen izvršni odbor poslal protestno pismo, v katerem pravi:

Demokratična fronta Slovencev v Italiji se pridružuje splošnemu ogorčenju tukajšnjih demokratov in smatra, da je aretacija slovenskega odvetnika dr. Sfiligoja ne samo poskus ponovne uvedbe fašistične zakonodaje, ampak je tudi žalitev spomina vseh tistih, ki so bili žrtve fašističnega sodišča in vseh milijonov, ki so padli v borbi proti nacifašizmu.

Zahtevamo, da pristojni organi takoj preklicajo zloglasni ukrep in da vlada končno preneha z izvajanjem fašistične zakonodaje.

Evropski parlament razpravlja o obrambi Zapadne Evrope

V Strassburgu se je sestalo 125 delegatov zapadnih evropskih držav na seji tako imenovanega evropskega parlamenta. Na tej seji predvsem razpravljajo o obrambi Evrope. Angleški zastopnik Edelman je med drugim dejal, da poziva Zapadno Evropo, naj ne dela samo načrte temveč zbere svoje oborožene sile. Francoski socialist Andrej Philip je predlagal ustanovitev evropske armade, ki bi jo financirali z evropskimi davki.

Britanski konservativec Robert Boothby je dejal, da po njegovem mnenju ni mogoče braniti Zapadne Evrope, ako bi bila Nemčija izključena iz zapadne evropske unije. Poudaril je: Če bo vključena tudi Nemčija, potem bo ta dežela morala pri-

turna. Hočemo samo, da je naš jezik enakovreden z nemškim, ker naš jezik ni govorni izraz skromne skupine „windišarjev“, ampak je živ jezik živenga, delavnega in kulturnega naroda, z bogatimi duhovnimi stvaritvami, naroda, ki je s svojo veličastno narodnoosvobodilno borbo dokazal, da ima vse pogoje za ureditev samostojnega življenja, o čemer se lahko svet prepriča na njegovi povojni ustvarjalni sili. Mi smo živ del in hočemo ostati še bolj živ del tega narodnega debla, ker je to prirodno in zato tudi pravilno in pravično.

Prav iz tega spoznanja pa spoštujemo druge narode in njih jezik. To pa ne pomeni, da bi morali pozabiti svoj jezik. Poslužujemo se tujega jezika, ko je res potrebno, ne pa iz uslužnosti. To niso malenkosti v naši borbi za jezikovno enakopravnost. Vsako popuščanje in pretirani obziri pričajo samo o naši žalostni dediščini: o ukoreninjenem čutu manjvrednosti in podrejenosti. V svoji zgodovini in posebej v zadnji narodnoosvobodilni borbi smo dokazali, da razpo-

spevati svoj polni prispevek za našo skupno obrambo, in sicer pod istimi pogoji kot druge države. Bivši francoski ministrski predsednik Reynaud pa je dejal: Mi moramo imeti vojnegega ministra za Evropo in mu kot takemu izročiti tudi vsa pooblastila. V zvezi s tem je Reynaud predlagal, da bi za evropskega vojnega ministra izvolili Winstona Churchilla.

Ottawa. — Kanada predvideva zvišanje vojne proizvodnje. Namestnik kanadskega ministra za trgovino je sicer izjavil, da kanadski načrt ne predvideva zgradnje novih tovarn, nekateri funkcionarji pa pravijo, da bo Kanada povečala naročila v raznih tovarnah orožja. Prav tako bodo povečali tudi proizvodnjo letal.

lagamo z enakimi vrtilinami, z enako življenjsko silo in enako kulturo, kot pa nekateri veliki narodi, ki nam ovirajo svoboden razvoj.

Poleg zrelih in izkušenih posameznikov iz našega ljudstva ter množičnih organizacij so predvsem slovenski starši odgovorni za pravilno narodno vzgojo mladine. Opazujemo, da so čisto starši popustljivi ter popuščajo celo pri svojih otrocih šolarjih, ki pod tujim vplivom doma govorijo nemški, ter se tudi v domačem občevanju s svojimi slovenskimi otroci poslužujejo nemščine in tako raznarodovalno vplivajo na mladi naraščaj. Potrebno je tukaj nekaj narodne samozavesti, da dvignemo mladino iz mlačnosti. Tudi to je delo in borba za priznanje in uveljevanje našega jezika v javnem življenju. Predvsem zavedna mladina je dolžna, da pri tem aktivno sodeluje. S svojim nepremišljenim in nepotrebnim nemškim občevanjem škoduje predvsem sebi, pa tudi svoji in narodni bodočnosti.

— t —

Na Koreji še vedno nejasen položaj

V zadnjih dneh so oborožene sile Severne Koreje začele odločilno borbo za пристanišče Pusan, hkrati pa so prešle tudi ameriške čete v protiofenzivo. Kakor poročajo iz glavnega stana Mc Arthurja, je ameriškim oboroženim silam uspelo, da so na južnem delu fronte prodrale za nekaj kilometrov proti Činju-u. Prav tako nadaljujejo južnokorejske in ameriške čete svoja prizadevanja, da bi zavzele oporišča Severnokorejcev južno reke Naktong. Medtem pa poročajo s severne fronte, da so severnokorejske čete pričele z novimi boji za mesto Yongdok in je neka edinica obšla mesto in se z juga vključila v borbo. Nadalje so severnokorejske edinice izvedle ob vzhodni obali nenaden napad in prodirajo proti važnemu пристanišču Pohang.

Vpoklic mornarskih rezervistov v ZDA

Po poročilih iz Washingtona bodo v Združenih državah Amerike vpoklicali 80.000 mornarskih rezervistov. Najprej bodo izdali povelje, da se mora 50.000 oficirjev in moštva v času od 15. avgusta pa do 31. oktobra javiti v aktivno službo, za nadaljnjih 30.000 rezervistov pa do slej še niso določili roka. S tem vpoklicem se bo stanje ameriške mornarice zvišalo na 200.000 mož. — Prav tako pa so se pričele tudi mobilizacije za ameriško obalno stražo, ki zajemajo tudi ženske.

Poziv na sabotažno akcijo v Zapadni Nemčiji

Enotna socialistična stranka valstvu Zapadne Nemčije, o opuzf Vzhodne Nemčije je pozvala prebivalstvo Zapadne Nemčije, naj se s stavkami in drugimi sredstvi brani proti zopetni oborožitvi Zapadne Nemčije.

Seminar na Bledu za inozemske slaviste

Seminar za inozemske slaviste je prvi te vrste v Jugoslaviji in sicer na Bledu v času od 7. do 27. avgusta. Seminar, ki se odlikuje po številu slušateljev in po kvaliteti ter mnogovrstnosti predavanj, je manifestacija mednarodnega sodelovanja na prosvetnem in kulturnem področju. Slušatelji seminarja so docenti, lektorji in študenti slavistike iz Anglije, Nemčije, Francije, Norveške, Švedske, Danske, Italije, Amerike, Avstrije, Izraela, Indije in Finske, petdeset po številu. Na seminarju predava trideset izbranih jugoslovanskih poznavalcev slavistike in jugoslovanske književnosti, med drugimi dr. Aleksander Belič, Velibor Gligorič, Blaže Koneski, dr. Anton Slodnjak, dr. Franc Ramovž, Josip Vidmar, Jure Kaštelan, Milan Bogdanovič in drugi. Na dnevnem redu so raznovrstne teme iz jezikoslovja in književnosti jugoslovanskih narodov, na primer: „Srbsko-hrvatski jezik“, „Jezik hrvatske književnosti“, „Razvoj makedonskega jezika“, „Romantika Prežerna“, „Oton Župančič“, „Vladimir Nazor in hrvatska moderna književnost“.

V okviru tečaja bodo za inozemske goste izleti na Planico, Vrščič, v Postojnsko jamo, v Bohinj ter predvajanje jugoslovanskih filmov in glasbeni, literarni ter operni večeri.

